名师指点高考易错题•历史

　　历史易错题解析

　　【例1】殷商后期，兄终弟及制为父子相承制代替……帝乙的长子启，因母亲身微，非正妻，因此启虽为长子却不能承袭帝位。帝乙的小儿子辛(即纣王)，因其母是正妻，嫡出，故继承了殷商的帝位。这说明

　　A．殷商末期嫡长子继承制已经确立

　　B．商朝嫡长子继承制尚未确立

　　C．商朝大力推行嫡长子继承制

　　D．商朝政治上实行内外服制度

　　【解析】本题主要考查学生对嫡长子继承制度内容的理解和对材料有效信息的提取能力。通过阅读可知，材料内容符合嫡长子继承制，因此可排除B、D选项。比较选项A、C，可以看出两个选项的区别主要在时间上，带着这一点在材料中提取时间信息“殷商后期”，可将C项剔除，正确答案选A项。在解答历史选择题时最重要的有效信息就是时间，体现时间信息的可以是如1900年这种具体的时间，也可以是一些特定历史名词如苏联（1922—1991）和人物（生卒年）等等。

　　

　　【例2】《国语•晋语》中记载，晋国范、中行氏的子孙，因避祸逃亡出国，“将耕于齐”，自耕而食。有人就大加指责，说不该将祭祀的牲畜用来耕地。材料主要反映了

　　A．春秋时期牛耕已经出现

　　B．晋国农业生产技术比齐国先进

　　C．传统的保守思想是先进技术传播的阻碍

　　D．牛耕技术还不普遍

　　【解析】本题意在考查学生对材料信息的提取以及运用材料和所学知识综合分析问题的能力。材料表明范、中行氏的子孙到了齐国之后使用牛耕遭到一些人的反对，但材料并未指出因为这些人的反对而放弃牛耕，因此C项不正确；虽然材料表面上体现出晋国出现牛耕而齐国未出现，但实际上并没有指出范、中行氏的子孙所在具体的地点，因此无法依据这一点简单的得出B项的结论；通过材料可以看出当时一部分地区已经开始使用牛耕，而一些地区还未出现，因此可以得出牛耕技术还不普遍的结论，D项正确；A项虽然表述上并无错误但D项更符合材料体现出的两地差异，因此不选A项。

　　

　　【例3】1912年5月，梁启超在《中国立国大方针商榷书》中说：“今虽新政治之建设，茫乎未有端倪也，而数千年来恶政治之巢穴，为国家进步之一大障碍物者既已拔去，此后改良政治之余地，较前为宽，其机会较前为多，其用力较前为易……若我国民而终不能行共和政治也，则亦终不能行君主立宪政治。”这一观点主要表明

　　A．君主立宪成为必然选择

　　B．民主共和道路根本行不通

　　C．清朝统治成为众矢之的

　　D．民主共和已成为时代潮流

　　【解析】本题主要考查学生阅读材料、提取材料有效信息的能力。解题时首先应注意题干中提供的时间信息（1912年5月，中华民国已经建立），然后仔细阅读材料概括作者观点。材料中梁启超认为辛亥革命已经扫除了中国国家进步的一大障碍，对辛亥革命为民主政治发展做出的贡献给予了肯定。同时认为民主共和制和君主立宪制同样需要国民素质的提高，如果不能实行民主共和政体，君主立宪政体也是无法实行的。可见作为维新派代表人物的梁启超并不反对在中国实行民主共和政体，因此答案应选D项。在解答此类问题时应注意一个问题，即使是同一历史人物在不同历史阶段其政治主张也会有所不同，如陈独秀在五四运动前后的政治主张，郑观应等资产阶级早期维新派在中法战争前后的政治主张都会有所不同，因此解题时不应简单根据人物所属政治派别做判断，还应根据材料提供的时间信息、材料的具体观点做出判断。

　　

　　【例4】阅读1870—1900年美、德、法、俄在世界制造业产品中的比例（单位：％）　　

　　以上数据说明这一时期

　　A．俄国已经由农业国变成了工业国

　　B．德国的逐年增长速度始终要低于美国

　　C．美国是经济发展速度最快的国家

　　D．法国的经济已经出现较大负增长

　　【解析】本题主要考查学生阅读、分析、运用经济数据（表格）的能力。解答此类问题首先应注意表格的标题，确认表格经济数据的大致领域或范围。其次确定表中所给数据是具体数据还是所占比重。一般经济数据都蕴含丰富的经济信息，因此做此类选择题时最好将选项往表格里带，进行逆向推理，并结合数据范围和特点以及所学知识进行判断。依据材料可以确定表格所给的是四国在世界制造业产品中的比例，给出的数据是所占比重。表中俄国所占比重有所增长，只能说明俄国工业有一定程度的发展但不能说明俄国已经成为工业国，因此排除A；法国所占比重有所下降，可能是因为法国工业发展速度不及其他国家，但其制造业产值不一定是负增长，因此排除D项。从德国和美国的所占比重变化可以看出B项不正确，因此正确答案应选C项。

　　

　　【例5】茅海建在《天朝的崩溃》中记载，1840年7月中英第一次厦门之战，清军被打死9名士兵。档案中留下了他们个人的情况（部分）：

　　后营战兵周瑞安，年二十二岁，系鸟枪手，继父广，母徐氏，弟举。

　　中营守兵林喜成，年二十五岁，系鸟枪手，母陈氏，妻李氏，子注。

　　左营战兵丘明禧，年三十九岁，系弓箭手，祖母林氏，母刘氏，妻陈氏。

　　左营战兵吴观赏，年四十三岁，系鸟枪手，妻孙氏。

　　右营战兵张世泽，年五十九岁，系鸟枪手，母于氏，妻黄氏，男光灿。

　　从中可以看出当时

　　A．清朝征兵和退役制度不健全

　　B．男耕女织的自然经济开始解体

　　C．清军缺乏机动部队且装备落后

　　D．福建水师实行八旗兵的军队建制

　　【解析】本题考查学生阅读具体历史资料，提取、分析信息的能力。在解答此类问题时应先阅读材料，了解材料的大致内容，再将选项带回到具体数据中寻找支撑选项的具体信息。A项，材料中招收士兵来源不固定，有“弟举”“子注”等方式；而且年龄差很大，甚至是年五十九岁还未退休。说明清朝征兵和退役制度不健全。因此答案应选A项。B项自然经济开始解体，一般表现为耕织分离或农产品的商品化，材料中并未体现，因此B项不正确；C项清军缺乏机动部队，在材料中没有反映。D项清军军营设置可从所属部队的名称中看出不是八旗兵的军队建制，因此排除。
　　

　　【例6】在谈到俄国十月革命的历史必然性时，别尔加耶夫说：“在俄国，要求法制的自由主义资产阶级的革命是一种空想，它不符合俄罗斯的传统以及在俄国占统治地位的革命思想。在俄国，革命只能是社会主义的。自由主义运动与国家杜马和立宪党联系在一起。但是，它在人民群众中没有基础……俄罗斯人是极端主义者，也恰恰是那种使人觉得像乌托邦的东西在俄罗斯则最现实。”下列各项表述中，最符合别尔加耶夫这种观点的是

　　A．自由主义的资产阶级民主制在俄国拥有牢固的社会基础

　　B．社会主义是极权主义，是俄罗斯民族文化的精神象征

　　C．社会主义革命符合俄罗斯历史和文化的传统

　　D．社会主义是乌托邦式的幻想，没有牢固的社会基础

　　【解析】本题考查学生阅读理解材料信息的能力。依据材料“十月革命的历史必然性”、“自由主义资产阶级的革命是一种空想”、“不符合……革命思想”、“革命只能是社会主义的”、“像乌托邦的东西在俄罗斯则最现实”等提示，可知别尔加耶夫肯定十月革命的立场，A、B、D不是材料要反映的主要思想。因此正确答案应选C项。此类试题一般有几种特点：一是经常选用一些直译过来的外国学者的原著，学生阅读时会觉得读不清楚作者所要表达的思想观点，二是材料本身篇幅较大，由多句话组成。一般解题时如果是外文直译的资料建议同学们在做题时将材料按照语文的方式划分出主谓宾补，留下主体部分，这样可以让作者的观点一目了然；如果是篇幅较长的材料，建议同学们将选项往回带到材料中，看看是否有与选项相同意思的表述，据此做出判断。

　　

　　【例7】下图是《中国历史战场分布图》，图中战争频发于　　

　　

　　A．关中、河套平原   B．国都及其周边地区

　　C．江淮沿岸         D．东部沿海经济发达区

　　【解析】本题主要考查学生阅读地图并从地图中提取有效信息的能力。地图与表格一样是蕴含大量历史信息的材料，因此在解答地图类选择题的时候，应该采用解答表格型选择题同样的方法，先确定地图的名称（主题），然后将选项一一带入地图中，结合所学历史知识判断选项表述的结论是否与地图体现出的信息一致。本题给出的是《中国历史战场分布图》。从常识判断战场相对集中地方一般是军事要地或者是政治中心。关中、河套地区虽然是政治军事中心，战场也相对集中，但其它地区也有大量的战场分布，因此排除A项；江淮沿岸、东部沿海经济发达区战场分布并不集中，因此可以排除C、D两项。观察地图并结合地理知识可知战场主要分布在今天的省会（政治中心），而这些地方历史上也是各地的政治中心，因此正确答案选B项。

　　

　　【例8】（25分）阅读材料，完成下列各题。

　　材料一  据《周礼•考工记》披露，中国古代建筑制度的根基是周代建立的，但是事实上，周礼的建筑制度即使在先秦时期也并未被完整地推行过。列国官方建筑制度的差异性远大于同一性。直到西汉初期，在“独尊儒术”的旗号下，周制才成为正统营造制度，因而学界多认为中国古代建筑体系成型于两汉。魏晋至南北朝，动荡的社会，给东汉传入的佛教建筑提供了传布的契机；五胡的入主中原，将草原文化的某些特征带给了汉地，而西域交通的发达，也使丝绸之路上传来的建筑因素融于华夏体系，可以说，魏晋至南北朝，是中国古代建筑体系第一次重大的演变转折期，华夏文化圈层内外不同地域、不同民族间的殊源同流、互动交融是这一建筑转变的首要推力。

　　材料二  隋唐的又一次大统一，将同中有异的南北朝建筑制度再加整合，把对周制的考释，与汉魏以来的建筑遗产相融合，在城市、宫殿、坛庙等方面都有新的变化。唐长安城，都城的主干道朱雀大街，是其中轴线，朱雀大街宽150米，是当时长安城最宽道路，它处于都城东西居中位置。围绕中轴线，宫室，官府，宗庙，社稷，市场，里坊对称分布于中轴线东西。并且其每个里坊设计也体现了居中思想。不止都城，在各地方城市也体现了中轴线布置，政治机构一般位于其中轴线上。

　　材料三  鸦片战争后，特别是在“洋务运动”的作用下，农耕文明的中国古代建筑体系，在延续了数千年之后，开始向工业文明的近代建筑过渡了，近代建筑打破了传统建筑封闭内向,以表现空间意境为主的审美观念,突出了公共性和开放性的观赏功能。由于西方各类建筑大都有一套基本定型的形式，以致从哈尔滨到香港，从青岛到喀什，举凡机关、银行、商场、会堂、公寓、住宅、学校等，各自都以基本定型的形式标志出自己的内容,而同类型的形式又大同小异,极少显示出特有的地方民族特色，而在20-30年代兴起创作民族形式以后，大多数也都是套用古代某一时期官式建筑法式，致使广州的民族形式建筑与北京的无大差别。19世纪末20世纪初，大量中西合璧的建筑形式出现。

　　——以上材料均摘编自《中国古代建筑的历史演变》

　　（1）根据材料一、二并结合所学知识，概括周至隋唐中国建筑文化的变化并简析其原因。（16分）

　　（2）根据材料并结合所学知识，简要评述近代中国建筑文化的新变化。（9分）

　　【解析】本题主要考查学生归纳问题和分析问题能力，考查的知识点是中国古代建筑理念的变化。第一问中，对材料信息进行归纳和概括，注意以朝代顺序进行归纳，可摘取材料关键词进行概括，比如：周代中国古代建筑制度开始形成，但差异性较大；两汉时期正式确立周代制度为正统，魏晋南北朝时期受到少数民族及外来文明的影响；唐代重新整合统一等。在阅读材料时要特别注意划分清楚不同的时代，可参考材料中的标点（句号），用语文阅读理解的方法进行分段。分析建筑文化变化的原因时，可以参考我们在教科书中讲的知识结构：一个时期的文化受到当时的社会政治、经济、思想、交流（中外交流和国内各民族之间的交流）等因素的影响。第二问中，答题关键词是“评述……新变化”。在回答这种评述题时有几个基本的构成要素：是什么、为什么、怎么样等。按照这几个构成要素，结合材料和时代背景组织答案即可。特别要注意的是在分析题干的时候一定要明确提问项，不要把“新变化”错当为提问项回答。

　　【参考答案】

　　（1）变化：周朝时中国建筑制度开始创建，但在实施中各地的差异性远大于同一性；两汉时正式确立周制为正统营造制度而适用天下，中国古代建筑体系成型；魏晋南北朝时吸收了印度佛教建筑、北方草原建筑、西域各国建筑的元素，中国建筑体系发生了重大转变；隋唐时中国建筑体系进行了重新整合和统一，建筑风格中居中执要思想、封建等级思想、重农抑商思想得到强化。（8分）

　　原因：国家统一的完成和巩固；专制主义中央集权制度的强化；封建经济的发展；儒家思想对建筑风格的影响日益深入；民族融合的发展和中外交流的扩大。（答对4点给8分）

　　（2）变化：近代中国建筑大量吸收西方元素，建筑风格由封闭内敛、注重威权转向公开开放、实用便民等。（3分）

　　评：近代中国建筑的变化是西学东渐的产物，（2分）丰富了中国的建筑文化。（2分）我们既要坚持中国传统建筑文化，又要善于吸取外来建筑文化的优秀因素，敢于创新。（2分。其他言之成理的可酌情给分）

　　

　　【例9】（12分）阅读材料回答问题

　　“伦理思想，影响于政治，各国皆然，吾华尤甚。儒者三纲之说，为吾伦理政治之大原，共贯同条，莫可偏废。三纲之根本义，阶级制度是也。所谓名教，所谓礼教，皆以拥护此别尊卑、明贵贱之制度者也。近世西洋之道德政治，乃以自由、平等、独立之说为大原，与阶级制度极端相反。此东西文明之一大分水岭也。

　　吾人果欲于政治上采用共和立宪制，复欲于伦理上保守纲常阶级制，以收新旧调和之效，自家冲撞，此绝对不可能之事。盖共和立宪制，以独立、平等、自由为原则，与纲常阶级制为绝对不可相容之物，存其一必废其一。倘于政治否认专制，于家族社会仍保守旧有之特权，则法律上权利平等、经济上独立生产之原则，破坏无余，焉有并行之余地？

　　自西洋文明输入吾国，最初促吾人之觉悟者为学术，相形见拙，举国所知矣；其次为政治，年来政象所证明，已有不克守缺抱残之势。继今以往，国人所怀疑莫决者，当为伦理问题。此而不能觉悟，则前之所谓觉悟者，非彻底之觉悟，盖犹在惝恍迷离之境。吾敢断言曰，伦理的觉悟，为吾人最后觉悟之最后觉悟。”  

　　——陈独秀《青年杂志》

　　评材料中关于伦理觉悟的观点。

　　（要求：围绕材料中的观点展开评论；观点明确，史论结合。）

　　【解析】此题属于开放性论述题。从2010年高考开始辽宁文综试卷中增加了开放性的试题，2011年高考文综试卷中则单独成题，共12分。此类问题主要考查学生阅读材料、提取观点、论证观点的能力。解答此类试题可以分为以下几个步骤：

　　第一步：明确答题要求——“评论”。

　　第二步：解读“观点”的内涵(如：时间界定、包含要素、因果关系等)。

　　观点梳理：归纳材料中的观点（是什么，有几种观点）。

　　观点1：政治影响伦理思想（第一段材料）。

　　观点2：要建立共和立宪制必须改变传统伦理思想（第二、三段材料）。

　　第三步：选择要论述的观点。

　　选择观点的基本原则：一般试题所给材料中会有多种观点，选择哪一个观点至关重要。观点不是选得越多越好，如果观点选得过多，就不能够对观点进行充分论述，因此建议学生：

　　一是选取其中的一种观点（一些试题会要求对材料中所有观点进行评述，应视题干要求区别作答）。

　　二是尽可能选择材料中论述较充分的观点，选择这一类的观点便于在后面的论述中按照材料的结构进行论述，这样体系会比较完整，角度会比较全面，逻辑会比较清晰。

　　三是选择相对常见的观点，最好是教科书中采纳的观点，这样在论述问题时我们可以借用书上学过的知识体系进行论述。总之选取观点应注意为后边的论述部分留有更广泛的选择史实例证的余地。

　　第四步：结合所学知识，列举与内涵相关的史实进行论述。

　　政治影响伦理思想：

　　论据：①中国古代政治制度对伦理道德的影响（专制主义中央集权制度——三纲五常）；②中国近代政治制度对伦理道德的影响（辛亥革命、戊戌变法、新文化运动——伦理道德改变）；③西方近代政治制度对伦理思想的影响（资产阶级革命、改良——思想解放）。

　　在回答试题过程中还应该特别注意试题的格式要求，试题答案结构应该简洁明了、段落清晰。 

